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Méthode de dichotomie

Le principe de la méthode de dichotomie, encore appelée méthode de bissection,
est baseé sur le théoreme de la valeur intermédiaire. La méthode est décrite comme suit :
soit, f : [a b] — R, une fonction continue sur l'intervalle [a b]. Sif (a) Xf (b)< 0 —
il existe donc au moins une racine de f (x) appartenant a l'intervalle [a b]. On prend

C =(a + b)/2 la moitié de I'intervalle [a b] tel que :

1. Si(c) =0—— ¢ estlaracine de f(x).
2. Sinon, nous testons le signe de f (a) X f (c) (etde f (c) X f (b)).
> Sif(a) Xf (c)< 0-— laracine se trouve dans l'intervalle [a c] qui est la moitié
de [a b].
> Sif(c) X f(b)< 0-— laracine se trouve dans l'intervalle [c b] qui est la moitié
de [a b].

Ce processus de division, par deux, de lintervalle (a chaque itération on divise

l'intervalle par deux) de la fonction est réitéré jusqu’a la convergence pour la tolérance
considérée. Ainsi, pour la niéme itération, on divise : [an bx] en [an cn] et [cn bx], avec
a chaque fois  Cn = (an + bn) /2

. Exercice 01 : Dans cet exercice

Il est demandé de trouver la racine de f (x) = x + exp (x) + 10/ (1 + x2) — 5, en
utilisant la méthode de dichotomie.
1. Ecrire un programme Matlab permettant 'implémentation du schéma numérique de
cette méthode.
2. Afficher, sur le méme graphe, la fonction f (x), la solution approchée et les
approximations successives.

3. Calculer l'ordre et la vitesse de convergence de la méthode numérique.

On donne : tolérance = 1075, ap =—1.30 et ho = 3/2.
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Voici le script Matlab permettant 'implémentation de la méthode de dichotomie :

« a = —1._. 3 3 b = 3/2 ; 2tmax = 100 ; tol = le-6€6&
- It = O ; cenmter = (b + ajx/,/ =2 x = [a, center_, DI =
~ Tun = @Cx) x = expdx’ + 10./7¢C1 = x_—22> — 5 3

21x3 while 3IT < 3ITmax

2= 3f FTundad=fTund{centerxr) < O

s b = xXxC2) ; a = xX(C1) ; center = (a + D/ ;3 x = [a, centexr, b
1o elseif fund{centerd)=Tund(b) < O

- b = xXxX{3) 3 a2 — xC2) S GAaDTOYT - = A - 4 1 DhFa2 S X = fTa, cantar, -1}
2o end

== 3T abs{(fun{centerxr)) =< Tol

> sol = center

=n Drealk

=a end

= 3IFf I T — Itmax & abs(fundicentexr}») > Tol

o dispC =~ = 4 : B’ TJ : L8 ¢ i ISTIDERED >

== end

=n

=5 xit(it) = center

=a itNumber = it

=+ end

=n

s» disp(strcat( A RACIHE AFPROCHERE VA . num2stri{socl)))

ea RBARARRLTLRITRARLELLZREVLITNA AFFICHACTE CRAPHIQUE AN AR RN L R R LR LN
a1 ainit = -1.3 ; binit = 3/72 ; n = 500 ; dx = (binit - ainit)/mn ;

az Xxn = ainit dx:- binit

an

«s Tfigured lar'® .t 221D ; pPlov(xn . fun(Cm), | new.dch’' 1) ;3 hold on
«z plot(sol . fun(sol) , - S za ' 12, rres fth* 2

«a plot(sol fun(sol) , 1 2 iz ' 12, rres fth* 2)

«r plot(xit _ fund(xit), ! s "Markory 2=~ 10, pnesy st +1-5)

«s plot(xit _ fun(xit), ! . "Harkory 2= 10, i s dt 125

zo l1ine(xn, zZzexos(i, lengthd{(xmn)), [ ncSuy] 2 - =Py S

e newidch® 1) ; xlabell( ) : viabel( i >

=2 title( A I HFE E AH CI5F = ITHOTOMTE )

Les sorties renvoyées par ce script sont :

v LA RACIMNE APPROCHEE WVAUT (—-O.93045
=z 2> JitHuumboar =
a i

LA



